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Les H
Opdracht 
Terugkoppeling 

Als een verandering van de afhankelijke variabele (die het gevolg voorstelt), invloed heeft op een variabele die een oorzaak is van die verandering, dan spreken we van terugkoppeling. 

Als in het bevolkingsmodel (met geboortecijfers en sterftecijfers) de bevolking toeneemt, neemt ook het aantal geboorten toe, waardoor de bevolking weer sneller toeneemt. Dit heet een positieve terugkoppeling: 

de verandering versterkt zichzelf. 

Je kunt dat ook in een plaatje tekenen (zie figuur 15). Als je een keer rond bent, zie je: hoe groter de bevolking, hoe sneller het aantal mensen toeneemt.

In het model over waterstromen was sprake van een negatieve terugkoppeling. 

Als er veel water in de emmer zit, heb je een grote uitstroom, dus neemt de hoeveelheid water in de emmer snel af. Bij een kleiner geworden hoeveelheid water in de emmer wordt de uitstroom kleiner, waardoor de afname van de hoeveelheid water in de emmer weer minder snel gaat.

Je kunt dat ook in een plaatje tekenen (zie figuur 15). Als je een keer rond bent, zie je: hoe minder water in de emmer, hoe minder het afneemt. 
Dit noemen we dan een negatieve terugkoppeling: de verandering dempt zichzelf.

Vraag 1.

Leg uit welke drie variabelen betrokken zijn bij de twee terugkoppelingen in het model van de bevolkingsgroei. Doe dit door soortgelijke tekeningen te maken als in figuur 15.

	Antwoord:




In het experiment met de petfles was er een constante instroom van water uit de kraan. Daar was dus geen terugkoppeling op de instroom. In het waterreservoir van een wc zit wel een terugkoppeling op de instroomkraan: een vlotter in de waterbak drijft op het water, stijgt mee met het water en druk zo de kraan dicht.

Vraag 2.

a
Leg uit of de terugkoppeling van de vlotter op de instroomkraan in het 
waterreservoir van de wc een positieve of negatieve terugkoppeling is.

b
Leg uit dat voor een stabiel evenwicht van een voorraadgrootheid een 
negatieve terugkoppeling nodig is.

	Antwoord:

a.

b.

c.


Klimaatmodellen zijn heel complex en heel groot (kijk bijvoorbeeld voor een redelijk eenvoudig voorbeeld van een klimaatmodel naar figuur 16) 
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Figuur 16: Klimaatmodel met enkele variabelen die een rol spelen.

De klimaatverwachtingen van de verschillende modellen verschillen dan ook nogal van elkaar. Daardoor zijn klimaatverwachtingen nog erg grof en onbetrouwbaar. Bovendien is een groot aantal invloeden nog onbegrepen, zeker in detail. Bijvoorbeeld het feit dat de sneeuw- en ijsbedekking in de poolstreken door de eeuwen heen zo (relatief) stabiel is gebleken. 

Immers: sneeuw weerkaatst het zonlicht heel goed. Waar de sneeuw is weggesmolten, wordt de zonnestraling minder weerkaatst waardoor het water of de grond veel sterker op- warmt, waardoor je zou verwachten dat er meer ijs en sneeuw smelt, waardoor ……… 

Vraag 3.

a
Leg uit dat sneeuw voor een terugkoppeling zorgt bij de opwarming van de aarde.

b
Leg uit of deze terugkoppeling positief of negatief is.

	Antwoord:

a.

b.
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Figuur 15: positieve en negatieve terugkoppeling
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